### "六力"并进 川西北气矿 以党建引领高质量发展

笔者 2 月 14 日从川西北气矿获悉,2025 年是西南油气田公司高质量上产500亿决胜之 年,气矿全面落实公司党委工作部署,以公司高 质量上产500亿要求,深入推进党建融合示范 工程,持续深化"龙门山前党旗红"特色党建品 牌,不断夯实党建引领根基,"六力"并进,以高 质量党建引领保障气矿 2025 年 "再创新高"目 标实现,为公司"高质量上产500亿"全面胜利 贡献更大力量。

突出政治建设,提升思想政治引领力。始终 把政治建设摆在首位,严格落实"第一议题"制度, 通过党委会、党委专题会,围绕气矿"4251"战略发 展目标,开展"奋战百分百 努力再攀高"等系列主 题教育活动,全方位展示气矿高速度高质量跨越 式发展成效,有序推动各项工作落实落地。

突出组织建设,提升党建工作保障力。树立 大抓基层的鲜明导向,强化队伍建设,组织好党 组织书记专项述职、落实基层党建工作年度考 核和结果运用。探索创新融合载体,持续深化双 鱼石"党建协作区"建设研究,有序推进剑阁礁 滩、大探1井、简阳区块协作区建设,抓好党建 融合工程项目管理、过程监督和效果评价,持续 深化有机融合。

突出党管人才,提升企业核心竞争力。坚持 党管干部、党管人才原则,完善选贤任能制度, 以提高党性修养和素质本领为目的, 持续做好 管理人员培训教育。大力推进全员绩效考核取 得实效,优化工具方法,切实发挥绩效考核工作 的牵引拉动作用,充分调动员工主观能动性。

突出正风肃纪,提升干部员工执行力。推进 政治监督具体化、精准化、常态化,保障重大决 策部署贯彻落实。围绕气矿重点工作部署,聚焦 高质量上产、天然气保供、安全生产等重点工 作,紧盯权力集中、资金密集、资源富集的重点 领域、关键环节,强化监督检查,常态化开展问 题整改检查,形成发现问题、督促整改、推动落 实的工作闭环。

突出思想引领,提升宣传文化传播力。深化 "龙门山前党旗红"宣讲团队建设,持续巩固"政 企校媒"新闻舆论联动机制,持续做好关基井宣 传保护和利用,加强企地协作,不断提升集团公 司工业遗产影响力。有序推进安全文化、廉洁文 化建设,着力打造"文化聚力工程",形成有辨识 度、有吸引力、有魅力的"坚实"文化体系。

突出和谐稳定,提升干事创业向心力。坚持 发展依靠员工、成果惠及员工,做实"春送祝福、 夏送清凉、秋送助学、冬送温暖"等工作品牌;深 入开展职工岗位练兵、合理化建议和"五新五 小"等群众性创新创造活动,聚焦打造气矿"青 聚龙门"团建品牌;深入践行新时代"枫桥经 验",加大平安建设力度,巩固和谐稳定的良好

#### 凝心聚力 蓄势起飞

# 甘肃省民航机场集团 以文化"软实力"赋能高质量发展

近年来,甘肃省民航机场集团紧密结合 集团改革发展面临的新形势、新任务和高质 量发展的新要求,持续打造底蕴深厚、与时俱 进、引领发展的行业领先企业文化,积极推动 企业文化创造性转化、创新性发展,使企业文 化"软实力"成为推动甘肃民航高质量发展的 "硬支撑"。

#### 文化铸魂,提升思想引领力

据每日甘肃报道,"文化立心铸魂,思想 定向领航"是企业发展的"指南针",是企业在 长期运行实践中,积淀凝聚的精神力量。

"九层之台,起于累土;千里之行,始于足 下。"从1970年7月,甘肃第一座大型的现代 化机场兰州中川机场在陇原大地崛起,到如 今拥有兰州、敦煌、嘉峪关、庆阳、金昌、张掖、 陇南、甘南、天水9座现代化机场的规模,甘 肃民航事业历经从无到有、从大到强的蜕变, 实现了从初步探索到蓬勃发展的跨越。

进入新时代, 甘肃省民航机场集团以文 化铸魂,以思想领航,传承当代民航精神,融 合四型机场建设,立足于企业特点、行业特色 和地域特征,凝炼了以企业使命、企业目标、 社会主义核心价值观、企业精神为主要内容 的企业文化核心理念,进一步明确企业发展 方向和目标,构建起独具特色的企业文化体 系。集团将"安全、高效、服务、共享"的社会主 义核心价值观融入企业基因,以"打造西北机 场及临空产业综合服务标杆"为目标,在"忠 诚担当 勠力同心 勤勉敬业 精益求精"的企 业精神指引下,践行"打造卓越空港 奉献至 精服务 广拓空中丝路 深化互联互通"的企 业使命,体现了国有企业的责任与担当。

同时,甘肃省民航机场集团不断丰富安 全文化、服务文化、品质文化、党建文化等文 化系统,契合甘肃宛若如意的地形特征,提出 "安全第一 平安如意"的安全理念和服务理 念;结合"精益求精 勇于创新"的新时代工匠 精神,提出"精准 精益 精细 精品"的品质理 念;积极探索企业文化与党建工作的深度融 合,筑牢国有企业的"根"和"魂"。

文化培元,增强核心竞争力



甘肃省民航机场集团不断强化企业文化 顶层设计,将企业文化建设与集团"11346"发 展战略高度融合,围绕实现1个核心目标、 打造1个枢纽机场、构建3张服务网络、推 进4大产业发展、健全完善6大体系的 "11346"发展战略,把企业文化渗透到战略规 划、运营管理、产业协同的全链条,坚守"打造 卓越空港 奉献至精服务 广拓空中丝路 深 化互联互通"的高远志向,坚持"内网活、外联 畅、国际通"的总体思路,以文化培元筑牢发 展根基。

安全是民航的生命线。集团将"安全第 一、平安如意"的安全文化理念融入安全生产 管理全过程,在秉持"人民至上、生命至上"的 精神谱系中,筑牢"确保航空运行绝对安全、 确保人民生命绝对安全"的底线思维;以"至 精至诚 尽善尽美"的服务举措;将"同一面旗 帜,同一个机场"党建品牌转化为打破边界壁 垒、推动协同创新的实践动力,坚持从"建链、 补链、强链、延链"入手,以党建链赋能生产 链、经营链、安全链、服务链,让党旗在甘肃民 航安全运行、服务保障、项目建设的一线高高 飘扬,以文化动能激活竞争势能,不断增强企 业的核心竞争力。

在强化顶层设计的同时,集团充分发挥 价值理念对企业文化建设的导向作用,持续 完善《企业文化手册》《企业宣传册》、企业宣 传片的编辑制作, 严格规范企业文化理念表 达和企业标识等文化符号,全面加强企业文 化宣传推广,讲好甘肃民航故事、传播好甘肃 民航声音。唱响主旋律、提振精气神,充分利 用甘肃民航客户端、集团官方网站、微博、微 信公众号、短视频等平台,打造同频共振、同 向发声的立体式宣传矩阵。

#### 文化蓄势,赋能品牌影响力

在企业文化建设中, 品牌是文化的具象 表达。文化赋能品牌发展,品牌诠释文化交

服务是民航业的根本属性之一, 也是甘 肃民航人永恒的话题。甘肃省民航机场集团 立足"如意甘肃"文旅 IP,将服务文化与地域 特色深度融合,创新服务理念,丰富服务内 涵,拓展服务载体,延伸服务触角。厚植初心 情怀,深入践行"真情服务"理念,以"至精服 务"为内核,以"数智服务"为引擎,努力构建 生态健全、文化多元、体验丰富、价值共享的 服务品牌体系,持续从空间品位、环境品位、 文化品位和服务品位等多维度,打造全场景、 全流程、全领域的优质服务体验。以"真心、贴 心、暖心、细心、精心"的服务品质,换取旅客

"舒心、顺心、放心、称心、畅心"的如意出行, 以"保障有力"建设人民群众"满意民航"。

各机场大力推进品牌建设,一批扎根基 层、特色鲜明的服务品牌不断涌现:"经兰飞 如意行"打造了中转服务新样板;"小红帮您" 树立起民航真情服务的新标杆;"雷锋安检" 传承雷锋精神,保障旅客平安;"心心'箱'印" 传递出"行李是无声的旅客"新理念;敦煌机 场"丝路语·飞天情"凸显丝路空港人文魅力; 庆阳机场"南梁情·优+行"弘扬南梁精神,服 务革命老区。

#### 文化育人,提高队伍凝聚力

甘肃省民航机场集团坚持以党建引领, 文化育人,聚焦企业文化阵地建设,以点带 面、辐射带动,通过借助专题讲座、入职培训、 文化宣讲等学习形式,设置"思政小课堂",设 立"党员示范岗",构筑"宣传大平台",推进企 业文化建设基层建设、基础工作、基本功训练 党建"三基"深度融合,积极推动企业文化进 党小组,进班组、进工会小组,让企业文化成 为规范人心的"刻度尺",凝聚人心的"黏合 剂",激励人心的"集结号"。

通过精心编制企业文化手册、宣传册,制 作专题片、宣传片以及教学片等方式,积累并 建立甘肃民航图片、文字及视频资料库,使职 工深入了解甘肃民航事业发展的艰辛历程, 激发职工的使命感和责任感,增强职工的归 属感和自豪感,与员工、航司、客户共享企业 发展成果,在潜移默化中,搭建起干部与职 工、职工与职工、职工与旅客、职工与企业、企 业与企业之间同频共振的"连心桥",描绘共 同发展的"同心圆"。

与此同时,集团以企业文化活动为载体, 通过组织开展劳模工匠报告会、企业风采摄 影展、文艺汇演、征文比赛、读书交流以及岗 位练兵、技能比武等一系列主题活动,为职工 搭建了施展才华的平台。在丰富职工文化生 活的同时,以积极向上的文化作品陶冶职工 的道德情操,不断加强职工的社会公德、职业 道德、家庭美德和个人品德建设,让优秀的企 业文化温润心灵、启迪心智、引领风尚。

(刘孟宇 王琳)

## 正泰文化"三大看点"

企业文化是企业的软实力,是企业可持续 发展的重要保障,这已成为业界的共识。

伴随企业发展,正泰集团在不断提升价值 理念的同时,成功构建了涵盖集团本部至各子 公司、分公司的专兼职文化管理队伍,实现了 组织内部的紧密联动,还通过多样化的培训宣 贯、文体活动、媒介传播等,逐步形成了具有自 身特色和时代特征的企业文化。

企业文化涉及方方面面,文化成果的展现 也是丰富而多元的。笔者认为,正泰文化主要 有三大看点:

**一是文史结合,传承与创新并重**。正泰文 化与公益促进中心的成立,是原文史编研与文 化建设两大业务模块的有机融合。这一举措不 仅体现了正泰集团对历史的尊重与传承,更体 现了企业领导人在企业文化创新上的前瞻思

考。通过纵向的"史"的研究梳理,正泰集团得 以从过去的辉煌与挫折中汲取经验,为未来指 明方向;而横向的"文"的发掘与运用,则让企 业文化更加丰富多彩,深入人心。

近年来,正泰集团陆续编撰、出版了一系 列专著,如《中国民营企业启示录:正泰集团经 营思想研究》《烧好自己那壶水:正泰集团经营 之道》《让客户心动:深度解读正泰经营之道》 《走近南存辉》《南存辉讲故事》《筑梦正泰:百 名基层员工"成长史"》等,这些著作不仅记录 了正泰的发展历程,也有效传递了企业的核心 价值观与经营理念。

2024年,正泰围绕创业四十年,精心策划 出版了《不惑:求解中国民企长青之道》《征途: 正泰光影(1984-2024)》两书,前者从财经视角 深度解读正泰发展背后的机理,后者以"老照 片背后的故事"的形式生动再现了正泰四十年 的奋斗历程。这两本书的出版,为正泰文化增



添了浓墨重彩的一笔。

二是文化数字化,与时俱进地开展创新探 索。在全球新技术革命的浪潮下,正泰紧跟时 代步伐,加快企业数字化转型。在企业文化建 设上,正泰同样不甘人后,积极探索数字化的 传播方式。携手 Inspire U 共同打造的"泰有 范"平台,正是正泰在企业文化数字化上的一

次大胆尝试。

"泰有范"平台,集文化展示与传播、员工 互动与沟通、福利兑换与积分管理、数据分析 与诊断等多功能于一体,不仅极大地丰富了企 业文化的传播渠道, 更强化了文化的黏性,提 升了员工的凝聚力与归属感。

通过数字化手段,正泰集团让企业文化更

加生动、直观,让更多的员工感受到了企业文 化的魅力与力量。

三是文化品牌打造,持续激发创新活力。 正泰集团深知,企业文化的建设不是一蹴而就 的,而是需要持续不断地培育与塑造。因此,正 泰以文化品牌打造为抓手,持续不断开展一系 列活动,收到了明显的成效。

正泰"三金"(金案例、金先锋、金点子)创 评活动,则是企业文化创新水平的"竞技"舞 台。每年开展的活动,不仅激发了各产业公司、 职能部门的创新热情,更推动了企业文化的不 断升级与迭代。而持续 26 届的"正泰新声代" 青年歌手大赛,则从正泰的发源地瓯江之滨唱 响,逐步延伸至杭州、上海等正泰主要园区,乃 至成为全球正泰青年喜爱的"正泰好声音"。集 团层面每年开展的"企业文化季"、群团组织的 "青年文化节"、正泰国际丰富多彩的"文化月" 等,也使正泰企业文化建设始终活动不断、声 量不减。

这些文化品牌活动的打造,不仅丰富了员 工的精神文化生活,更让企业文化在创新中不 断焕发出生机与活力。

